
vhodom v ozek dvor, kterega kinča košata akacija, 
je napisano: „Stan katoličkog župnika". Tik pri 
cerkvici biva župnik z dvema pomočnikoma, sto
luje apostolski vikar Bosne mil. gospod Paskal 
Vuičič, škof Antifelenski, ker so mu prejšnjo stolico 
Brestovsko muhamedani zažgali; stanujejo na dalje 
4 sestre reda sv. Vincenja de Paula, došle 1.1871 
iz Zagreba. Dve ste Hrvatici, 1 Slavonka in 1 
Kranjica (Cecilija Mezner, doma bliža Ljubljane). 
Cerkvica je posvečena sv. Antonu Paduanskemu, 
kterega podoba visi nad velikim oltarjem, v dru
gem stranskem oltarja na epistelskej strani stoji 
slika Matere božje čistega spočetja. Župnija je 
bila v Sarajevu uže od davna. Matične knjige 
segajo do 1. 1767. Vendar služba božja se je vr
šila v navadnih hišah do leta 1854, v kterem je 
bilo zidanje cerkve dokončano po prizadevanja 
in dobroti ji vosti hrvatskega plemenitaša Antonija 
Vranvezanv, kakor to svedoči spominska tablica, 
ktera visi na levi strani altarja sč sledečim na
pisom : „Plemenitomu Gospodinu Antonu Vrani
czany Dobrinovič u iz Senja i njegovoj svoj po
rodici kao početnim dobročiniocima ovoga hrama 
Sv. Antuna Paduanskega u Sarajevu, občina ka
tolička i župnik Fra Grgo Martič ovaj biljeg vje
kovite zahvalnosti postaviše. Goldine t 1863." Pri 
cerkvi sloni lesen, nizek zvonik z dvema zvonoma. 
Prostora bode v tej kapeli za kakih 400 pohlev
nih duš; več pa tako ni v Sarajevu katolikov. 
Šematizem bosanske provincije šteje 1. 1877. po 
celej župniji, ki se razteza razven mesta še čez 
20 sel in vasi samo 1557 župljanov. Kaj je to 
primerjeno številu mestnih prebivalcev? In ravno 
latini bi bili oni živel j, s kterim bi se dalo Bosni 
novo življenje vdehniti, jo preroditi in preobraziti. 
General Filipovič, mož bistrega oka in jasnega 
duha, podaril je za novo stolno katol. cerkvo 
4000 gld. In sedaj, ko je stara pogorela, bilo bi 
gorko želeti, da si katoličani podpirani od vseh 
po sv. križa in krvi sorodnih bratov, v kratkem 
postavijo dostojno cerkvo v takem važnem kraju, 
kakor je Sarajevo. 

Doslej najimenitnejše poslopje celega mesta 
je bila srbska katedrala (stolna cerkva), pričeta 
1. 1863. in posvečena 1. 1870. Pravijo, da je ob
čino stala 40.000 „žutih dukatov". Vendar ni po
sebne umetne vrednosti. V Mostaru sem našel 
ravno tako, le lega jena je prijaznejša in gleda 
črez vse mesto. Kakor muhe nagajivke so hoteli 
muhamedani pod vodstvom slaboglasnega Saliha 
Hadži Loja zabraniti zidanje srbske cerkve. Došel 
je iz Carigrada poseben ferman ali odlok, vsled 
kterega je bil odmerjen kraj, dolgost, širokost in 
visokost stavbe. A besni hodže so narodu sveto
vali, naj nikakor ne dopušča „nevernikom" zi
danja. Tedanji bosanski zapovednik Osmanpaša 
je moral najhujše rogovileže v Novibazar prognati 
med temi tudi bafiza Lojo. In še le potem se je 
zamoglo delo dokončati. Stara srbska cerkva je 
majhna brez zvonika. Dva zvončka visita na de

V Sarajevu. 
III. Nadaljnjem popis Sarajeva, kakoršno je 

bilo mesto pred nedavnim strašnim požarom, in 
kakor sem si ga sam ogledati zamogel. Kristjani 
imajo 3 cerkve in sicer katoličani edno in pravo
slavni (na to ime so sicer ponosni, pa ne odgo
varja resnici, naj bi se raji imenovali; krivoslavne, 
ker so odpali od pravoslavne katoliške Cerkve) 
dve, večjo in manjšo. Katoliška cerkva, revna in 
majhna, stoji ali je stala na desnem obrežju Mil
jackinem v tesnej pa važnej ulici Latinluku. Nad 

Za poduk in kratek čas. 



belem droga zunaj cerkve. Znotraj se nahaja po 
stenah mnogo prav starih, pozlačenih in posrebr
njenih podob grčkoiztočnih svetnikov, pred kte
rimi nžigajo verniki svečice. Srbski pop, ki mi 
je razkazoval te reči, je rekel, da so te slike iz 
daljnih krajev prinašali bogati trgovci, da je nek
tere princ Eugen pri svojem dohoda pograbil, po
tem pa jih zopet nazaj poslal. V novi cerkvi pa 
so bile vse stene prazne. Le oltar, ki je povsodi 
samo eden, je edna, da tako rečem, precej visoka 
in široka tabla z raznimi malarijami iz življenja 
Jezusovega in drugih svetnikov srbskih, in zato 
tablo je skrita miza, na kteri se opravljajo cere
monije. Pri glavnih delih mesne službe se odgrne 
zagrinjalo, da vidijo pričujoči mizo in duhovnika. 
Vse je tako nekako skrivnostno, zraven pa dolgo
časno za duh in srce. 

Spomina vredna poslopja bi še bila: Konak 
ali stanovanje srbskega metropolita, šest hiš ev
ropskih konsulov, vojaška bolenišnica in vojaška 
akademija in pa stari Konak vštric novega; lesena 
razdrapana kočura, v kterej stanuje sedaj urednik 
„BosanskoHercogovačkih novin" in pa tiskarna. 
Za omiko in oliko svoje mladine so Sarajevčani 
doslej slabo, prav slabo skrbeli. 

(Dalje prihodnjič). 

Smešničar 36. Nekdo je imel mlin in krčmo 
skupaj pod jedno streho. Nekega dne mu pivci 
očitajo, da ima premalo mero za pijačo, katero 
jim prodaja. „Nič ne goljufam", reče jim posest
nik; „za kolikor imam v gostilnici premajheno 
mero, za toliko imam večjo v mlina, kedar vam 
in sebi merim. „ Vrtec". 


